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ARS MO RI EN DI УМЕТ НО СТИ

Ду ња Оже го вић, Па рен те за, Град ска би бли о те ка „Вла ди слав Пет ко вић 
Дис”, Ча чак 2023; Ма то Уља ре вић, Пр сти, Су ма тра, Ша бац 2024

„Да ли ћу мо ћи
На овом не по чинпо љу

Да ти по диг нем ша тор од сво јих дла но ва”
(Вас ко По па, Да ле ко у на ма)

Ве ли ко је, али мо жда и не из бе жно, ис ку ше ње – тра га ти за прин
ци пом ко ји би по ве зао це ло куп но Де ло умет ни ка или умет ни це ко ји се 
рав но прав но ба ве раз ли чи тим вр ста ма умет но сти, по пут оних чи је збир ке 
има мо пред со бом: Пр сти Ма та Уља ре ви ћа и Па рен те за Ду ње Оже го вић. 
То би зна чи ло: пре по зна ти у че му је ну жност из ра жа ва ња у кон крет ном 
ме ди ју му по е зи је, али са гле да ва ју ћи пе снич ку збир ку у окви ру чи та вог 
опу са, исто вре ме но уви де ти по че му она пред ста вља нов сту пањ у раз
во ју из ра за умет ни це или умет ни ка. Уто ли ко пре што су они као пе снич
ки гла со ви још увек ре ла тив но но ви на на шој сце ни; ра ди се о пр вен цу 
Ду ње Оже го вић и дру гој збир ци Ма та Уља ре ви ћа, на кон збир ке Су те
рен, из да те 2022. го ди не. 

С дру ге стра не, сра змер но је ин три гант ни је, али и иза зов ни је, по
ку ша ти да се про на ђу за јед нич ке цр те из ме ђу две лич но сти ко је би смо 
мо гли свр ста ти у по ме ну ту гру пу екс пе ри мен та то ра. Мо же се ре ћи да, 
не са мо кад је реч о ге не ра циј ској бли ско сти и след стве ној оку пи ра но сти 
срод ним те ма ма, та кве ве зе по сто је. Иза са же тих на сло ва и, при ме ти ће мо, 
јед на ко ми ни ма ли стич ког ре ше ња на слов них ко ри ца, сто је сво је вр сна 
мо та збир ки. Опре де ље ње ау торâ пру жа нам и усме ре ње у кон тек сту на
шег пр во бит ног пи та ња. 

Па рен те за се отва ра уз два ци та та, оба ве за на за те ма ти ку смр ти: 
је дан са вре ме не аме рич ке пе сни ки ње Ен Бо јер, за ко ју је и ина че ка рак
те ри стич на про бле ма ти ка бо ле сти (као, на је дан дру ги на чин, и за на шу 
пе сни ки њу), а дру ги Ма ри не Абра мо вић. Из бор ци та та не са мо да је пое
тич ки функ ци о на лан, бу ду ћи да об у хва та је згро ми са о ног кру га збир ке 
– аго нал ну те жњу да се по стиг не што ви ше, али и „смрт ност” умет но сти 
– већ пред ста вља пу то каз ка по тен ци јал ним књи жев ним из во ри шти ма 
пе сни ки ње. 

Ен Бо јер се, сем по спе ци фич ној об ра ди по ме ну тих про блем ских 
сфе ра оту ђе но сти и бо ле сти, ис та кла и по не го ва њу пе сме у про зи, а при
мет но је и од ре ђе но пре кла па ње из ме ђу ње них оства ре ња у ова два жан
ра, ка ко у те мат ском, та ко и у по е тич ком сми слу. Та по след ња окол ност 
од зна ча ја је и за збир ку Ду ње Оже го вић, ко ја не са мо да се с успе хом 
оку ша ва у по ме ну тој по ет ској фор ми (нпр. пе сма „Трип тиход ли вак”) 
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не го и због за и ста из бру ше ног и стил ски по тент ног је зи ка, ко ји сво ја 
сред ства по зајм љу је из сфе ра на у ке (на ро чи то ме ди ци не), фи ло зо фи је, 
али и тех но ло ги је. Не пре ла зе ћи пре ко гра ни це фор ма ли стич ког хер ме
ти зма, је зич ки из раз пе сни ки њи пру жа и огром не звуч нозна чењ ске 
по тен ци ја ле, би ло у сми слу по лу сло же ни ца као што су „плакна ста нак”, 
„су сретге о гра фи ја”, би ло стро фо и да по пут: „пра зни на и пу ни на / по
ста ју ске летесте ти ка”. На ве де ни сти хо ви, уо ста лом, функ ци о ни шу и 
као ау то по ет ска од ред ни ца. 

По сто ји, на и ме, је дан нео би чан и дра го цен ефе кат ко ји Ду ња Оже
го вић по сти же на ком по зи ци о ном, од но сно ре цеп циј ском пла ну збир ке, 
а то је чи ње ни ца да пе сме ни су рас по ре ђе не те мат ски по бли ско сти, већ 
са из ве сним ме ђу про сто ром ко ји има свој ри там. Пе сме се ме ђу соб но 
до зи ва ју и укр шта ју, та ко да лек сич ку, син так сич ку или фор мал ну екс
пе ри мен тал ност – ко ја уме би ти до ста сме ла – не чи та мо ау то мат ски и 
ма хи нал но. Зву чи па ра док сал но, али упра во то је нај ве ћи иза зов ка да 
се опре де ли мо за по тез као што је пе сма под на сло вом „1/4 ђо на без мо
гућ но сти пра вље ња па у зе ис пре да при чу о пра шта њу јед ног гре ха:”, 
са чи ње на са мо од за пе та, али ко ја је од зив не што ра ни јег мо ти ва „три 
че твр ти не сто па ла” у пе сми „Иден ти тет”. 

С дру ге стра не, стро га струк ту ри ра ност, лек сич ка и гра фич ка ин
вен тив ност, и у те мат ском сми слу иден ти тет ска и ау то по е тич ка усме
ре ност по е зи је – сви нас ти еле мен ти на во де на дру ги ве ли ки пе снич ки 
ори јен тир у по е ти ци Ду ње Оже го вић. То је нео а ван гард на пе сни ки ња 
Ју ди та Шал го, а на ро чи то ње на збир ка 67 ми ну та, на глас. Ми шље ња 
смо да већ спо мен Ма ри не Абра мо вић, умет ни це пер фор ман са, слу жи 
као траг, али и при кри ва ње тра га ко ји би ди рект но упу тио на но во сад
ску умет ни цу. Бо јан Ва сић је у свом по го во ру већ упу тио на спре гу 
Па рен те зе са аван гард ним те ко ви на ма на ше по е зи је, али по себ но је на 
до бром тра гу ка да го во ри о те ле сно сти тек ста у кон тек сту пе снич ке 
збир ке. Мо же мо го во ри ти о мо гућ но сти ма пер фор ма тив но сти по е зи је 
Ду ње Оже го вић, али исто то ли ко је она по де сна и за раз ма тра ње аспе
ка та чул но сти и те ле сно сти са мог ге ста чи та ња. И уто ли ко за и ста, као 
што Ва сић упу ћу је, оста је мо на тра гу већ ре ла тив но ута ба них ста за кад 
је реч о мо гућ но сти ма кре а ци је. Мо же мо исто та ко, као и о те ле сно сти, 
го во ри ти о про стор но сти тек ста, јер је екс пе ри мен тал ност у гра фич ко
ви зу ел ном сми слу та ко ђе је дан од ви со ких до ме та збир ке, али је дан 
ду бљи аспект чи не про стор ност и те ле сност у са мој по е зи ји. Ми шље ња 
смо да спо соб но сти умет ни це за ком по зи ци ју као ви зу ел ни по сту пак на 
том пла ну нај ви ше до ла зе до из ра жа ја. Та ко пе сни ки ња до ла зи чак до 
има жи ни зма у пе сми „Два те ла сто па ла”, ко ја у це ли ни гла си: „по се ко
ти на на пе ти / у ва зду ху / бр зо по ста је пур пур на // и си ја”.

У ср жи збир ке Пр сти ни је то ли ко ви зу ел но ко ли ко так тил но, као 
што је и су ге ри са но на сло вом. Упр кос то ме, уме сто пе снич ког или ка квог 
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дру гог мо та, на по чет ку збир ке про на ла зи мо ре про дук ци ју јед ног ли
ков ног де ла, ко је од ли ку је нок тур нал на, каф ки јан ска ат мос фе ра. Сли ку 
из ве сно мо же мо схва ти ти и као увод у чи та ње збир ке, да кле го то во као 
але го рич ни ам блем. За и ста, пер спек ти ва ко ју ау тор за у зи ма ти че се оту
ђе но сти са вре ме ног чо ве ка ком су исто ри ја и ци ви ли за ци ја као стра шна 
не ман ко ја му об у зи ма цео ви дик. Мо гла би се чак на пра ви ти асо ци ја ција 
из ме ђу ода би ра овог ви зу ел ног мо ти ва као лајт мо ти ва збир ке и Бен ја
ми но вог чу ве ног ту ма че ња сли ке Па у ла Клеа, An ge lus No vus. У пе снич
кој књи зи Пр сти по сто је, на и ме, две мо гу ће пер спек ти ве о узро ци ма 
да на шњег дру штве ног ста ња: у пи та њу су или жр тве, или крив ци. Та ко 
пе сник сто ји на сре ди шту из ме ђу два пе снич ки бли ска а ипак опо зит на 
ве ли ка на са вре ме ни је по е зи је: Вас ка По пе и Но ви це Та ди ћа. По ет ска 
су бли ма ци ја исто риј ског ис ку ства и кул тур ног на сле ђа, као у пе сма ма 
„Ће ле ку ла”, „Вуч ји До” и „Уља ник” – или пак са вре ме них кри за ху ма
ни сти ке и ху ма ни те та, где се, та ко да ка же мо, људ ски изум окре ће про тив 
са мог чо ве ка, као у пе сма ма „Ал го рит ми”, „Спо ро ври је ме учи та ва ња”, 
„Про зо ри”. 

 Ин те ре сант но је за па зи ти да су и Вас ко По па и Ју ди та Шал го, на 
сво је на чи не, за пам ће ни као „пе сни ци ци клу са”. Мо же мо ре ћи да Ду ња 
Оже го вић и Ма то Уља ре вић овај по е тич ки ру ка вац, на свој стве не на чи
не, ино ви ра ју и ре ви ди ра ју, али на ста вља ју и на ла зе но ве по тен ци ја ле 
у ње му. У збир ци Па рен те за при сут на су три ци клу са: „све је у бро ју и 
ме ре њу”, „ис пред пра хавре ме на”, и „јер сан и смрт ви ше не ма ју ни шта”. 
Као што смо ре кли, ве ли ки ква ли те ти ове пе снич ке књи ге су стро го ћа 
у спро во ђе њу по ет скофи ло зоф ске за ми сли, ком пакт ност и уоб ли че ност. 
Иа ко је екс пе ри мен тал не при ро де, она нам, ипак, да је сиг на ле о од ређе
ној уна пред за да тој струк ту ри, а на том пла ну Ма то Уља ре вић при ме
њу је је дан ри скан тан по тез. Све пе сме у збир ци Пр сти на ла зе се у јед ном 
ни зу, та ко да це ли на или ци клу са не ма, већ су пе сме улан ча не, а збир ка 
има ве ри жну струк ту ру. 

Ако би смо се по слу жи ли ан гли ци змом, ен гле ска реч link и по себ но 
већ по е то ло шки уте ме љен из раз хи пер линк пру жа ју из ве сни хер ме не
у тич ки увид у спе ци фич ност по ме ну те струк ту ре. Пој мов не од ред ни це 
збир ке, ко је чи не њен ина че до ста ши рок те мат ски лук (са вре ме ни урба
ни жи вот, ин тер нет, ско ри ја и да ља исто ри ја, али и об ра да би блиј ских 
алу зи ја), по чи њу и за тва ра ју се мо ти вом ход ни ка, мрач ног. Та ко чи та ва 
збир ка за до би ја и ци клич ну, пр сте на сту струк ту ру, али очи глед но не у 
сми слу до се за ња по нов не рав но те же, ис ку пље ња, већ на про тив. Са свим 
бли зак хи пер лин ку је и по јам ау то ре фе рен ци јал но сти, по јам ко јим, шта
ви ше, Ду ња Оже го вић екс пли цит но опе ри ше у сво јој збир ци. На јед ном 
ме сту она ка же, као вид нео ства ри вог иде а ла: „би ти пи сац и бо ри ти се 
да је зик бу де ау то ре фе рен ци ја лан”, а на дру гом, са свим бли ско Уља ре
ви ћу, пи ше: „Ин тер нет као гро бље је ме та текст”. Ау то ре фе рен ци јал ност 



540

се у обе збир ке, да кле, ко ри сти на по е тич ки вешт на чин као ко хе зив ни 
прин цип, као сред ство об је ди ња ва ња за и ста ра зно вр сне и ра зно род не 
пе снич ке гра ђе. Ни је без ин те ре са на по ме ну ти, уо ста лом, да и Бо јан Ва
сић у по го во ру Па рен те зи го во ри с ре зер вом о мо гућ но сти да се ње не 
три це ли не на зо ву ци клу си ма у пра вом сми слу, што би струк ту рал ни 
прин цип на ше две збир ке чи ни ло још бли жим.

За о кру же ност и јед не и дру ге збир ке пот кре пље на је и јед ним ин
те ре сант ним по ступ ком; обо је ау то ра се опре де љу ју да на слов не пе сме 
ста ве на за вр ше так пе снич ких књи га. Схва та мо то као по сту пак ко ји је 
у обе збир ке ус пео упра во на пла ну де за у то ма ти за ци је, јер на слов на 
пе сма на та ко по вла шће ном ме сту тре ба да пред ста вља идеј ни и по е
тич ки су бли мат чи та ве пе снич ке књи ге, 

Вир ту е ли за ци ја и ди ги та ли за ци ја те ла и умет но сти као те ла пред
ста вља ју основ ну до дир ну тач ку ове две збир ке, али и ва жна ци ви ли
за циј ска пи та ња ко ја оне по кре ћу. Мрач ну ди ја лек ти ку про све ти тељ ског 
до ба ево ци ра и Уља ре вић, на при мер у пе сми „Ако ме има”, ко ја те ма
ти зу је пот пу но уту ље ње ду хов но сти, а ти ме и ху ма но сти чо ве ка у пе
ри о ди ма као што је Хо ло ка уст. Слич но то ме, са мо из дру ге пер спек ти ве, 
Оже го вић де фи ни ше „Би ће” као „ата рак сич ни по крет / пре им пул са / 
на ко жи” – што упу ћу је на угро же ни али не у ни шти ви ви та ли стич ки 
им пулс пре екс тер ног им пул са, или у слич но са же тој пе сми „Људ ски ум 
на кон смр ти”, где се об ра ђу је те ма по дво је но сти те ла и ду ха – и три јумф 
ду ха: „ули ва се у кост / и сти хо ве / по сто ја ња”. С дру ге стра не, есте ти
за ци ја бо ле сти, ка ко је то фор му ли са но у збир ци Па рен те за, при сут на 
је и код Уља ре ви ћа. Ау то ре фе рен ци јал ност нај зад и мо же мо схва ти ти 
као нај ве ћу па рен те зу од свих, јер је то бор ба тек ста за диг ни тет да по
сто ји. На ум нам па да Но је ва бар ка, у ко ју је мо рао би ти уве ден сав 
жи ви свет ка ко би се спа сао од по то па; на свој на чин, и на ших дво је 
ау то ра спа са ва ју од по то па што се спа сти мо же, или што за слу жу је спас.

Умет ност, оси па ју ћа као вре ме, и јед на смрт на, те ле сна кул ту ра, 
по ку ша ва ју се об је ди ни ти у па рен те зе и за кло ни ти од тра у ма тич но сти 
бив ство ва ња. Чак са све шћу да је са свим мо гу ће да из ме ђу за гра да не ће 
би ти ни чег, „да жи вје ти зна чи сла га ти вар ку на вар ку”. 
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